

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA * AVISOS Y NOTICIAS

	Plas.	Cts.
España	1	25
Extranjero (Unión Postal)	2	50

Número suelto. 5 cts.
Id. atrasado. 10 .

Esta edición ha sido confeccionada antes de las doce de la noche del sábado.

CRÓNICAS AMERICANAS

Colombia y el General Reyes

Era el verano pasado que apareció en la geografía universal el nombre nuevo de República de Panamá, que respondía á una entidad constituida con un fragmento territorial desprendido del país colombiano. Ese Departamento de Panamá trocóse en nación independiente como primera evolución para llegar á ser colonia de los Estados Unidos. De éstas era la fuerza poderosa que había conseguido la desmembración. En prueba de mi afirmación, aduzco un telegrama reciente en el cual se anunciaba la declaración del protectorado yankee—segundo movimiento—de la República del Norte.

Con motivo de esa catástrofe, dolorosísima para Colombia, toda la prensa mundial manifestó sus simpatías á la nación que gobierna el General Reyes, y reprobó las artes de los Estados Unidos con que intenta extender su imperialismo.

Era uno de estos días precisamente que en estas columnas aparecieron comentarios de la prensa argentina y del Uruguay, censurando el mensaje de Roosevelt, en lo que tiene de amador para la América hispano-americana. Aquella es la primera (sorprendida ante la ceguera de los estadistas europeos que no descubren en las palabras y en los hechos de Norte-América el anuncio de una hegemonía yankee sobre la América latina.

España, en vísperas del Congreso pan-americano que se reunirá en el Brasil el próximo Junio, deberá resolverse definitivamente á poner bien de relieve su derecho á intervenir, antes que nadie, en las emergencias que surjan entre las Repúblicas de un mismo origen, hermanas con España por la comunidad de aspiraciones y creencia, por los lazos de la sangre y del idioma oficial. El ideal ha de ser hacernos fuertes, por medio de una fusión sincera, contra el empuje absorbente del imperialismo anglo-sajón, que amenaza tragarnos.

Sólo una completa asimilación de comunes aspiraciones puede salvar á nuestra raza de los futuros atropellos de la codicia anglo-yankee, que extiende sus tentáculos sobre los países hispano-americanos, mirando con avidez importantes regiones de nuestra patria; imponiendo su protectorado á Portugal, arrebatando la isla de Cuba y Puerto Rico y el Departamento de Panamá, apoderándose de las Filipinas ó reclamando derechos y territorios en Honduras, Santo Domingo y en el archipiélago de los Galápagos.

Estos violentos zarzapos del gigante anglo-sajón en un lapso de tiempo relativamente corto, son una enseñanza amarga pero provechosa, que no hemos de olvidar, si es que entra en nuestros propósitos la idea de evitar mutilaciones posteriores. Mucho pueden ayudarnos nuestros hermanos de las Repúblicas hispano-americanas, y mucho podemos hacer nosotros en su favor, y bastante se hace, como lo prueba la magnífica revista *Mercurio*, fundada en Barcelona y consagrada exclusivamente á defender los intereses hispano-americanos.

Las relaciones mercantiles entre Colombia y España son cada día más estrechas, y muy pronto lo serán también las intelectuales. El Centenario de Cervantes ha despertado poderoso movimiento de simpatía hacia la madre patria. Las palabras y discursos del señor don Julio Betancourt, distinguido Ministro de Colombia en España, de don Santiago Pérez Triana, infatigable colaborador de *Mercurio*, de don Antonio Gómez Restrepo, tan amante, además, de nuestra literatura catalana é inspirado poeta colombiano; y los de muchos otros, constituyen prueba clara de mi afirmación.

España es muy amada en Colombia. Cuando la última guerra de Cuba, estuvo, es cierto, al lado de su hermana, como todas; mas cuando aquella lucha se tomó contra los Estados Unidos, todos los colombianos se convirtieron en hispanófilos apasionados. Una literatu-

ra entera llena de amor á España brotó del cerebro de sus hijos más distinguidos. Se han dado últimamente algunos pasos para estrechar más y más las relaciones entre Colombia y España, y entre ellos es uno muy importante la mutua validez de títulos profesionales. No lo es menos, tampoco, el establecimiento de casas mercantiles en nuestro país. En Barcelona ya funcionan algunas con muy prósperos resultados. Pero todavía podríamos estimular una inmigración de nuestras industrias representadas por instrumentos de labor, máquinas y artículos de comercio, por libros y periódicos de utilidad práctica.

Para todo ello y mucho más pudieran entenderse los Gobiernos, y quizás con muy provecho las Cámaras de Comercio, y sobre todo, los Centros de Unión Ibero-Americana, que por fortuna ya abundan en España y á los que corresponden otros de nuestros hermanos muy activas, franquicias, canjes, exposiciones permanentes, envíos de muestrarios, publicación de informes, etc., etc.

Y á tan bella obra tiene el Gobierno del Presidente General Reyes.

Y. TORRENDELL

LO DEL DIA

Lo que piensa Maura

Noticias anteriores habrán puesto á los lectores de LA ALMUDAINA al corriente de la información que en el Senado y ante la Comisión que ha de dar dictamen sobre el proyecto de Ley García Prieto, ha realizado don Antonio Maura.

No puede ni debe perderse de vista la situación del señor Maura colaborando eficazmente con gran sentido gubernamental á obra de paz y concordia, y lo que es más valioso apoyo de la situación liberal contando como cuenta con mayoría en el Senado, y con una minoría tan respetable en la Cámara popular.

Con las entuendadas de Maura pierde el proyecto las angustias y desproporciones entre la pena y el delito; desaparecen vagues y autorizaciones prudenciales que son resquicios que dejan paso á las pasiones de los hombres en perjuicio muchas veces de la equidad y de la justicia.

Pero el señor Maura ha cometido un gravísimo pecado; el de ser consecuente con sus opiniones; el señor Maura no quiere autorizar á la Sala de las Audiencias para que incoado el tercer procesamiento se suspenda la publicación de un diario ó disuelva una asociación, anticipándose el castigo al fallo, pero en cambio, castiga la apoteosis del delito y del delincuente y sostiene que si la ley se tropieza con un legislador, lo considere como á un menor de edad y procese al que le siga en responsabilidad.

La ola de la inconsciencia se alborota contra el señor Maura, y sube la marea, y otra vez se presenta al jefe de los conservadores como enemigo de la prensa. ¿De qué prensa?

Mientras tales especios se propan quedará un hecho incontrovertible, el de ofrecer el señor Maura la fuerza parlamentaria de que dispone al Gobierno, para toda solución de concordia, en vez del corriente maquiavelismo de sumarse á los descontentos, tarea fácil puesto que en el propio gobierno, están divididas las opiniones de los Ministros.

Andrés CORZUELO

COLABORACIÓN

Añoranzas

Siempre sentí admiración y cariño por los árboles añosos, y éstos van siendo tan raros, en estos venturosos tiempos en que los hombres se han vuelto sumamente prácticos, sobre todo en la tala de los bosques, que cuando tengo la suerte de ver uno de estos venerables árboles cargados de ramas y de años, mi admiración es doble: primero al contemplar su hermosa y luego, por haberse escapado de la crueldad del hacha.

En Biniraix, al llegar á la aldea, subiendo la primera calle ó escalera (como quisiera llamar á estas calles de aldea de montaña, que más tienen de escaleras que de calles) encontraré uno de estos escasísimos y bellos ejemplares. Es un almece secular que se levanta orgulloso,

enseñando su corpulento tronco, y cuyas ramas robustas y muy altas, miran los tejados de las casas. Bajo la cascada de ramas que desmayan formando un arco grandioso, se domina Söller con su espléndida vega de naranjos; más allá sus montañas salpicadas de plateados olivares, de bosques de encinas y pinarres.

Desde que pinto en esta aldea, no hay día que deje de ir al apacible y tranquilo rincón donde está el árbol, á contemplarle, aunque no más sean breves momentos.

El otro día haciéndole la visita de costumbre y, después de dar las buenas tardes á tres personas que bajo sus ramas desnudas tomaban el sol (dos viejos y una vieja que hacía calcaeta), estábale yo mirando, cuando uno de los viejos me dijo con cara de satisfacción:

—Verdad, señor, que es hermoso nuestro árbol?

—Ya lo creo, ¡espléndido! Debe de tener muchísimos años,—contesté.

—¡Qué bien se está á su sombra!—dijo á mis buelos que siempre le conocieron así; conque ya ve Vd. si ha de tener...

—¿Cómo le hubiese gustado verle el año pasado que nevó tanto!—dijo el otro viejo que componía una espuerta.

—Era precioso, con sus ramas llenas de nieve; parecía una inmensa araña de iglesia.

Y si lo viese en verano—añadió la vieja—cuando está todo verde, le gustaría todavía mucho más. Si Vd. supiera! Qué bien se está á su sombra! En Agosto, cuando cae aquel sol abrasador, que hace cantar las cigarras y abrir los claveles, en todo el lugar no hay un sitio más fresco que éste. Donde Vd. le ve, este árbol es la alegría de la aldea; pues, aquí venimos á tomr e sol y á gozar de su sombra en verano los viejos que ya no servimos para el trabajo, y los chiquillos que lo mismo les da tomar una cosa que otra, cuando llega el tiempo, como bandada de gorriones vienen saltando y gritando, llenos de alegría, á coger la fruta que, pequeña como granos de rosarios, deja caer á millares cada día. Mire, (señalando al primer viejo) éste es el dueño y más de un carpintero se lo ha querido comprar.

—Si, es verdad—dijo el viejo.—Me han ofrecido mucho dinero, pues su madera es muy buena, pero... ¡venderlo yo...! Eso nunca. Vale más su sombra y su hermosura que todo cuanto me den. Además que aunque me ofrecieran todo el oro del mundo, no lo dejaría cortar. Mis antepasados siempre le respetaron, y aunque no más fuera por glorificar el recuerdo de mis abuelos, que tanto le cuidaron, á no ser que un huracán lo derribase, cosa que no creo por que ha resistido á los más duros, siempre lo veremos aquí. Le confesaré lo siguiente: yo tengo tres hijos. He dividido en tres partes mi hacienda y he dejado en el testamento que al hijo que le tocara la casa con el almece, si cometiera la infamia de cortarlo, quedaría desheredado. Conque ya ve V. si lejos de venderlo quiero conservarlo.

—Es que el que cometiese el crimen de cortarlo—dijo el viejo de la espuerta—cometería una infamia que ninguno de los vecinos del lugar le perdonaría. Figúrese, un árbol, al que todos queremos tanto, un árbol que como quien dice nos ha visto nacer á todos y que no sé por qué casualidad, como poluelos á la clueca, siempre hemos venido á cobijarnos bajo sus ramas. Cuando niños, á su sombra jugábamos, y ahora desde aquí, bajo sus mismas ramas, los viejos damos el último abrazo á los seres queridos que se van á Francia y América. Porque ha de saber V. que de algunos años á esta parte se marcha mucha gente. Quieren hacerse ricos y se van á otras tierras en busca de fortuna. Algunos lo consiguen y cuando vuelven, no sé si es por el tiempo que han pasado lejos de nosotros ó si por verse con algún dinero, se vuelven orgullosos: el caso es que, cuando llegan, ya nos han perdido el cariño, y muchos nos miran casi con indiferencia. La gente ha cambiado mucho y sin que esto sea ofensa, le dire que en nuestra juventud había más naturalidad en todo, la gente era mejor. Entonces el labrador no era más que labrador y vivía feliz. Ahora todo el mundo quiere ser señor, hasta los labradores. El traje de *payesa* que, no sé si es porque recuerda mi juventud y mis amores, encuentro que es el traje que mejor sienta á las mujeres, apenas si se lleva ya; pues hasta las *payesas* quieren vestirse ya como las señoras; así es que en la iglesia V. ve niñas, niñas de jornaleros, con sombreros de plumas y lazos de seda en los vestidos. Hoy día todo se vuelven pretensiones y envidias, y todo el mundo quiere hacer ver lo que no es, como los hierros de los balcones de las casas de ahora, que son de hierro y parecen de plata.

—¿Hasta éstas han cambiado!

Antes las casas de los señores eran hermosas y severas; de entradas grandes, tranquilas, y pisos espaciosos. Los patios tenían cierta magestad con sus arcos grandes como de iglesia; por sus pisos hechos con piedras cogidas en el torrente se caminaba bien y á pesar de estar en ellas todo tan limpio, no brillaba más que la dorada *llumana* de cinco mechas sobre maciza mesa

de retorcidas patas. ¡Uno se encontraba bien allí dentro...!

Las nuestras, las de los pobres eran sencillas. Por fuera de rústicas paredes tostadas del horno, por dentro blancas y limpias como la ropa que allí en los naranjos seca al sol, sin más adornos que una franja ancha y blanca alrededor de las ventanas, en éstas unos tientos con albahacas y claveles por encima del portal, rosando las paredes, la parra verde y espléndida, cuajada de racimos y ¡qué rubios y dulces como miel y con unas uvas más doradas y transparentes que el ámbar que en primavera lloflan los verdosos troncos de los cerezos.

Ahora las hacen de una piedra muy picada y muy llena de adornos, de una piedra gris, dura y triste como la del faro de la Cruz que tenemos en el puerto. Se gastan mucho dinero en las fachadas, pero en sus balcones ni siquiera hay una planta que dé alegría; así es que, en estas fachadas siempre nuevas, no sé vé más verde que el de las persianas. Cuando entro á algunas de ellas, no se si es por falta de costumbre, pero lo cierto es que me da así como mareo al ver que allí todo reluce y todo brilla: los muebles, la escalera, el piso que está lleno de reflejos, por el que no sé caminar y resbalo como si anduviera sobre algo enjabonado; hasta las plantas parecen barnizadas; son de pocas hojas y éstas muy grandes y charoladas, plantas traídas de muy lejos y que deben añorar el sol de su país, pues en ellas nunca vi se abriera una flor.

Creo Vd. que estas casas, á pesar de sus hierros plateados, de sus muebles relucientes y de tantas cosas llenas de brillo, me dan tristeza... no tienen, ni aquellas cocinas que hay en las nuestras, que alrededor de troncos ardiendo tan bien se pasan las veladas de invierno, ni el parral dando á la calle, que tan popular era en las casas mallorquinas y que no solamente gozaban de su fresca sombra los dueños, sino toda la gente que pasaba por la calle. Esto mismo que era tan hermoso y alegre es uno de tantos detalles que le demostraré que, entonces, lo de uno era más de todos y lo de todos más de uno.

Aunque muchos me digan que ahora el pobre está mejor, que gana mucho más dinero que puede inclusive, comer ensaimada y permitirse el lujo de ir al café cada día, cosa que antes no hacían más que los días de fiesta; le aseguro, que añoro con toda mi alma, aquellos tiempos en que ganábamos menos, pero en cambio la gente se quería más, había más unión en las familias y sobre todo había más alegría y digan lo que quieran, donde hay alegría se vive bien. ¡Si todavía me acuerdo! Cuando yo era joven, con la misma impaciencia que una madre espera oír la primer palabra, recibí la primer caricia de su hijo, esperábamos el mes de Mayo que es en el que se celebra la primer fiesta de la aldea y, cuando esto llegaba, no sé si porque veíamos los sembrados altos y verdes, los árboles cargados de flores y nuestras novias más lindas, todos teníamos la sonrisa en los labios. Nos íbamos contentos á trabajar y volvíamos cantando.

Las muchachas adornaban y cubrían de flores el altar de la Virgen y, cuando salían de la iglesia, con sus mejillas más encendidas que las mismas rosas, dejaban por donde pasaban el mismo aroma de los jazmines y de las azucenas, y ¡al verlas hasta los ruseñores cantaban.

Llegaba la fiesta y con la fiesta el baile y allí hubiese visto alegría...!

Dos tederos llenos de teas ardiendo eran lo suficiente para inundar de luz la plazuela en donde se bailaba. En ella no abía la gente y ¡había que ver las *payesas* con sus corpiños negros, enseñando su corto descote, sus fuertes y hermosos brazos y llevando en sus cuerpos tanto oro como alegría! Puede decirse que debajo de cada rebosillo había una cara bonita.

Al oír las *hirimias* no mas y ver las grandes é inquietas llamas de los tederos derrochando á centenas las chispas que alegres subían más que el humo mismo, aquello solamente ya daba ganas de bailar.

Entonces, los señores de Söller venían con sus hijas y estas que llegaban vestidas con los más ricos trajes de *payesa* se mezclaban con las campesinas y antes que nadie eran las primeras en bailar. Los mozos á manos llenas les tiraban confites y antes de que hubieran acabado la primera jota sus pies ya no tocaban tierra y aquello era materialmente bailar sobre confites, que como una gran nevada habían dejado el suelo blanco.

En cambio ahora cuando llega la fiesta, si no fuera por la función de la iglesia pasaría desapercibida; pues como casi todos los jóvenes están fuera, hace dos años que ya no ha habido baile.

—¡Si—dijo la vieja—desde que falta tanta gente, aquí ya no hay alegría, puestas madres añoran á sus hijos, las casadas á sus maridos, los novios las muchachas y nosotros como si no tuviesemos bastante con las afecciones perdidas para siempre, muchas hasta tenemos que añorar las caricias de los nietos, que también están lejos.

—Todo ha cambiado mucho (dijo el primer viejo) los hombres, las costumbres y hasta las canciones. todo, todo,

menos este (señalando al árbol) que todavía abre sus ramas para seguir acariciándonos con su sombra, del mismo modo que acarició á mis padres y á tantos otros seres queridos... Figúrese si no hemos de tenerle cariño, si no he de cuidarle y velar por él, uno de los pocos y mejores amigos que nos quedan á nosotros, pobres viejos, en cada una de cuyas ramas tenemos un recuerdo...!

FRANCISCO BERNABEGGI
Söller y enero 1906

CRÓNICAS MENUDAS

El microbio municipal

La Casa Consistorial quiere participar como cualquier otra del vecindario de todas las calamidades que nos afligen.

Empezó inaugurando en su propia casa la brillante serie de incendios que después han ido sucediéndose en la población. Aquella noche fué una de las en que mejor iluminada estuvo nuestra pequeña Puerta del Sol.

Ahora se ha declarado en el propio edificio municipal, un caso de viruela, y con una sinceridad que honra al Consistorio, ha puesto en su fachada de la plaza de Cort un cartelón, igual que se hubiera puesto en cualquier casa del Puig de San Pedro.

¡Caramba! Gracias á que se había levantado la suspensión de garantías higiénicas, porque si el caso ocurra cuando nadie podía salir ni entrar en los edificios en que se alojaba el microbio, ¡qué ganga para los empleados!

Y los inquilinos que vienen suspendido su mercado á causa de la viruela, ¿qué dirán al saber que se suspenden las sesiones municipales?

El reportero encargado de recorrer las dependencias municipales, se negó rotundamente á ir á hacer información al Ayuntamiento.

Al fin se le convence y viene con las cuartillas.

—Querido compañero; haga Vd. el favor de no entrar con eso aquí dentro. A las cajas, que ya las están esperando. Y por allí encontrará Vd. jabón antiséptico...

—Pero, señores...

—Nada; ya corregiremos las pruebas sin original. Y todos los días lo mismo hasta que esté dado de alta el enfermo.

—Y el día en que haya sesión?

—Pues hace Vd. la reseña, y nos la manda; después tendrá Vd. tres días de permiso. Aquí tiene Vd. un abono para los baños del señor Mayol.

¡Ah! Y con los concejales... á una distancia respetuosa. Nada de intervis y mucho ojo con los apretones de mano...

E. O.

El reglamento

A la vera del camino está la huerta del tío Rivioli, cercada por una tapia medio derruida.

El tío Rivioli, después de examinarla prolijamente, se decide al fin á repararla. No necesita á de albañil ni de carpintero, porque conoce estos oficios y se dispone á dar comienzo á su trabajo.

Mas no bien ha echado una paletada de barro para tapar un agujero y embutir la primera piedra, cuando oye una voz que le grita:

—¡Eh, tío Rivioli! ¿Qué está usted haciendo?

El individuo que ha hablado es un agente del cuerpo de caminos.

—Está usted incurriendo en una contravención—añade el funcionario.—¿Que hace usted ahí?

—Ya lo vé usted. Revisando mi tapia, que amenaza ruina.

—¿Y el permiso?

—¡Acaso lo necesito para hacer de mi tapia lo que se me antoje! Esta tapia me pertenece.

—Si, señor; pero está en la vía pública.

—Pero ya ve usted que si no la arreglo se vá á caer como un muerto.

—¿Y á mí qué me importa? Le voy á instruir á usted las correspondientes diligencias por haberse puesto á reparar su tapia sin permiso, y por haber depositado materiales de construcción en la vía pública. Lo menos le va á costar á usted esto cincuenta francos de multa.

El tío Rivioli se quedó tan sorprendido que no acertaba á articular ni una sola palabra. Al cabo de un minuto exhaló un gemido, y estrujando entre las manos su raído sombrero, exclamó:

—¡Cuenta francos! ¡Como si eso fuera posible!

—Y, además tendrá usted que componer su tapia.

—No, no; desisto de mi propósito, suceda lo que quiera.

—Tendrá usted que repararla, porque amenaza ruina y obstruirá el camino alcaer. Y lo advierto á usted que si la tapia se viene abajo, tendrá usted que pagar cien francos de multa y los daños y perjuicios que con tal motivo padiera ocasionar usted á un tercero.

—¡Cien francos! ¡Daños y perjuicios! ¡En qué tiempos vivimos, Dios mío!

—Ante todo—dijo el agente—ten-

drá usted que comprar un pliego de papel sellado y pedir permiso al prefecto.

—No sé escribir.

—Eso no es cuenta mía. ¡Ya sabe usted que el reglamento es inflexible!

El tío Rivioli entró en su casa sin saber qué partide tomar. Lo único que le consta es que el Cuerpo de Caminos no bromea con los pobres.

Y sintiendo todo el peso de su impotencia; exclamó:

—¡Y el diputado, que el otro día me dijo que formaba yo parte del pueblo soberano!...

El tío Rivioli decidió consultar el caso con su veci o, el consejero municipal, el cual le dijo:

—La cosa no tiene remedio, amigo mío. La ley tiene razón contra todo el mundo. La ley es la ley... y el Código es el Código. Y como usted no sabe escribir, tendré sumo gusto en prestarle el servicio de escribirle la solicitud.

La solicitud fué enviada á su destino y pasaron dos mes sin que el tío Rivioli recibiera contestación alguna. Los prefectos nunca contestan. Hacen versos, ó elecciones, ó barbaridades.

El agente se detiene con frecuencia ante la casa del tío Rivioli.

—¿Y ese permiso?—pregunta el interesado.

—No hay nada todavía.

—Es preciso que escriba usted á la prefectura recordándole.

Las cartas van á confundirse en los cajones con la solicitud en papel sellado, entre las empolvadas carpetas. El prefecto tiene mucho que hacer.

El pobre Rivioli accecha diariamente el cartero en el camino, y el cartero no se detiene nunca ante su puerta. Mientras tanto, las brechas de la tapia se agrandan cada vez más; las piedras se desprenden y ruedan por el camino, la argamasa se inutiliza, y la pobre tapia está casi desplomada.

Al fin, durante una noche de viento se vino al suelo. Los escombros cubren y obstruyen el camino. Al amanecer el tío Rivioli se ha enterado del desastre. El cercado del pobre viejo está al descubierto.

—¡Vé usted!—dice el agente al infeliz anciano.—¡Ya se cayó la tapia y me veo en el caso de proceder nuevamente contra usted!

—¡Pero acaso tengo yo la culpa de de lo ocurrido? Si usted no me hubiera impedido repararla...

—¡Vaya, vaya! Con los cincuenta francos de la primera multa, apenas serán ciento cincuenta y las cosas. Bien puede usted pagar esa bicoca.

Pero el tío Rivioli no dispone de esa cantidad. Su huerta constituye toda su fortuna...

El pobre viejo tornase sombrío y melancólico. No sale de su casa, y en ella se pasa todo el día, sentado con la cabeza entre las manos, ante el hogar sin lumbre.

El alguacil se ha presentado dos veces. Primero embargó los muebles, y luego la casa y la huerta. Dentro de ocho días se procederá á la subasta.

Una noche el tío Rivioli abandona su asiento y baja al sótano de su casa. Busca á tientas una cuerda que le servia para hacer rodar los toneles y después sale á la huerta.

Un nogal extiende sus nudosas ramas sobre la hierba y oculta el cielo, apenas iluminado por la tenue claridad de la luna.

El anciano arrima una escalera al árbol... sube... aguda la cuerda á una de las ramas y sigue subiendo. Luego se echa al cuello la cuerda y se deja caer en el vacío.

Al día siguiente, se presentó el cartero con el permiso del prefecto.

—¡Tío Rivioli! ¡Eh, tío Rivioli!...

Pero el cartero vino por encima de la derruida tapia el rígido cadáver del pobre viejo, que se balanceaba al extremo de la cuerda, entre las ramas del árbol, donde dos pajarillos cantaban alegremente.

OCTAVIO MIRBAUD.

Revista Teatral

«El idolo»

Teatro Español (Madrid).—*El idolo*, comedia en tres actos original de D. Manuel Linares Rivas.

Ha sido evidente fortuna para el autor de *La Cisma*, la de haber triunfado con una comedia basada en costumbres de la vida política, cuando nadie ignora que las obras de esa índole no han podido alcanzar en la escena favorables éxitos.

Figura principal de *El idolo*—el idolo naturalmente—es D. César Pedrosa, ministro al comenzar la acción, jefe de una disidencia que le separa del hombre y del partido gracias á los cuales consiguió fama y obtuvo una cartera; que pasa bien pronto á capitanear un grupo importante; que como tal recibe y acepta—ya estamos en el acto segundo—encargo de formar ministerio, y que lo forma; pero con tal desgracia que, en el momento de ver realizadas sus ambiciones, empieza para él los sinsabores, las torturas, los desengaños, no ya en la vida pública solamente, sino

también, y esto es lo más doloroso, en su mismo hogar, entre su propia familia.

Hay en el fondo de la comedia una cierta nota amarga, que le presta serio interés de cuando en cuando. En la deslealtad de los amigos de Pedrosa, que le abandonan por motivos puramente personales, y en momentos críticos para el flamante presidente del Consejo, muéstrase: patente el castigo que Pedrosa recibe por sus anteriores análogas culpas. De sus tormentos, al verse vencido en la lucha y al considerarse cómo sus mejores propósitos se estrellan y se desbaratan contra las picaras impurezas de la realidad; de las amarguras que entre los suyos sufre; de las palabras con que su misma esposa ya intenta disuadirle de sus planes, ya le contraría en ellos ó ya le recrimina con dureza, despiéndense también impresiones y enseñanzas no muy dulces ni muy gratas ciertamente.

Todo esto, sin embargo, con ser acaso lo principal en la intención del señor Linares Rivas, no lo es para el éxito de su lindísima comedia, que gustó, y entusiasmó á veces, más que por otra cosa, por la acertada pintura de los tipos, por la sátira, nunca violenta y siempre ingeniosa, de las malas costumbres que en el mundo político imperan, y por las sales y agudezas del diálogo, que es á menudo como rica sarta de felicisimas frases.

Por aquel despacho del hombre ilustre, dispensador de mercedes y árbitro de las grandes influencias, desfila un buen número de figuras tan reales que no parece sino que acaban de pasar al escenario desde la sala: la señora que intriga para hacer la carrera diplomática de su esposo poniendo en juego todos los recursos femeniles, ó feministas, de que dispone; la mujer ya un tanto marchita que encantó con sus amores al personaje actual cuando no lo era, y acude en busca de su auxilio, reintegrada hace años á la normalidad de su vida, para asegurar el porvenir de su esposo y de sus hijos; la antigua amiga de la presidenta, amiga en los malos tiempos, que para ella no han pasado, y que demanda también, angustiosamente, protección y ayuda; el exministro vulgar, siempre intrigando y amenazando siempre, para dar satisfacción á sus apetitos y á los de todos sus paniaguados; el eterno aspirante á una cartera, que no se mueve jamás de Madrid, ni de su casa en días de crisis, sin dejar nota de los sitios en que se le puede encontrar; el ricachón provinciano, que paga los gastos de los viajes de propaganda y sostiene el periódico órgano del partido y á quien se pagaluego con una gran cruz; el secretario particular de don César, prototipo de la habilidad, «siempre al quite»; el especulador que procura husmejar en el despacho del político para jugar en seguida en Bolsa, etc., etc.

El deber

Teatro de la Comedia.—(Madrid) *El deber*, comedia en dos actos y en prosa, original de don Ricardo Catarineu y de don Pedro Mata.

En Ricardo Catarineu, siendo importante la personalidad del escritor que juzga, vale más la del escritor que crea *Caramanchel*, sin embargo, es más conocido que el inspirado poeta que ha escrito y ha de escribir tantas composiciones bellísimas, y aun que el autor de obras dramáticas realmente notables.

Para la comedia *El deber*, Catarineu ha colaborado con el señor Mata, joven escritor que empezó su carrera brillantemente hace poco tiempo, alcanzando el primer premio en un gran concurso de novelas promovido por una casa editorial de Barcelona, y que posee dotes envidiables de talento, de observación y de buen gusto.

Con tales autores no es de extrañar que la obra sea, como es, sencilla y verdaderamente buena; ante todo y sobre todo, una obra honrada, como ahora se dice; comedia en la que no se busca el efecto por el efecto, en la que una idea noble está noblemente expresada, sin que el interés nazca tan solo de la peripecia, sin que el diálogo, literario siempre, deje nunca de ser natural.

Gustavo Marín entiende el deber á su manera. Para él sólo es sagrado no engañar al amigo. Sin el más leve scrúpulo de conciencia, se permitirá seducir muchachas honradas, para abandonarlas después; escalar cargos públicos, para hacer desde ellos mangas y capirotes del país... todo, menos hacer traición á la amistad. «No elegimos Patria—viene á decir, sobre poco más ó menos, Gustavo—; no elegimos familia; pero libremente elegimos amigo. En la amistad no entra para nada el egoísmo del placer: su ley de existencia es la sinceridad». Tal es el personaje ideado por los autores.

El público que asistió á la representación primera de *El deber*, oyó la comedia con atención constante y con visible agrado; llamó á escena á los autores con nutridos aplausos.

Mouriscot

Así se llama a deliciosa villa donde vive estos días, con su madre y su hermano, la princesa Ena de Battenberg.

Cuando en 1889 la princesa Ena acompañó á Biarritz á la reina Victoria iba con frecuencia á Mouriscot. Los mágicos esplendores de una naturaleza maravillosamente hermosa, el espectáculo siempre nuevo de los Pirineos, cuyas puntas van ondulando hasta llegar á las ruidosas aguas del Cantábrico habían dejado una impresión profunda en su memoria.

Mouriscot es propiedad de Mr. Bellairs, viccesul de Inglaterra. Allí vi-

ten, desde hace muchos años, la princesa Frederica de Hannover y su marido el barón von Pawel Rammingen. La casa refleja su elegante silueta en las aguas cristianas de un lago que se llama como ella y que la separa del Bosque de Bolonia.

Allí los altos árboles mezclan sus ramas, espesuras de frondosos arbustos forman senderos misteriosos, y la brisa del mar lo invade todo, refrescando deliciosamente el ambiente.

En esos parajes de dulce quietud es donde muy pronto, será pedida la mano de la princesa Ena de Battenberg para el Rey de España.

La distancia que separa Mouriscot de Miramar es apenas de 43 kilómetros; la carretera que pasa por Pasajes, Irun, Rehobia, San Juan de Luz y Guethary, antes de llegar á Biarritz, es ancha y hermosa y con un automóvil existen ya largas distancias.

Lo probable es que la princesa viuda de Battenberg y sus hijos permanezcan un mes en Biarritz. Acompañados por la princesa Frederica de Hannover tan estos días largos paseos por el camino del faro y por las alturas que dominan *la plage des Basques*.

La colonia exrtranjera y el vecindario les prodigan expresivas muestras de respeto y de simpatía. Biarritz se se siente orgulloso de sus augustos huéspedes!

(De A B C).

PALMA

Para dar salida á los artículos originales y á la información hemos tenido que aumentar á cuatro páginas las dos de que ordinariamente consta esta edición.

En Zafra se ha descubierto una importante falsificación de billetes de Banco.

Á dos sujetos se les encontró 29 y 65 billetes, de la emisión de 30 de Noviembre de 1902.

Estos billetes se diferencian de los legítimos en que en el busto de Velazquez aparece enmarañada la cabellera y el pelo no llega al gorgorero.

Visto transparente se presenta borroso.

Parece que los billetes los compraron á mitad de precio á un sujeto de Valencia llamado Antonio Guillén.

Calmando el mal tiempo, ayer lució espléndido el sol, modificándose bastante también la temperatura.

Por el Juez Instructor del distrito del Instituto de Barcelona, se cita llama y emplaza á las hermanas Juana y Teresa Montaner Franch, para que en el término de diez días comparezcan en aquel Juzgado, acusadas por el delito de estafa.

También se cita por el Juez del Distrito de la Universidad á un sujeto llamado Juan, natural de Palma de Mallorca, de unos cincuenta y cinco años de edad á fin de que dentro el término de diez días, comparezca ante dicho Juzgado para la práctica de una diligencia de justicia.

Por el Ministerio de la Guerra, ha sido aprobada la determinación de expedir un duplicado de pase de situación del recluta redimido del servicio de la zona de Baleares, Marcos Anglada Anglada, en virtud de haber sufrido extravío el primitivo.

Se encuentra muy mejorado de la enfermedad que le ha retenido algunos días en cama el Consul de Francia M. Audibert.

En virtud de una reciente Real orden, se ha dispuesto que los individuos del arma de Infantería que más abajo se expresan, que se hallan en licencia trimestral y que debían incorporarse el día primero de Febrero próximo, que dejen de hacerlo por correspondientes pasar á la reserva activa.

Individuos que se detallan: Miguel Cañellas Pons, Pedro Grimalt Verdura, Bartolomé Alorda Planas, Manuel Amengual Riera, Bernardo Fuster Fuster, Jaime Lladó Barceló y Pedro Bosch Estela.

Por la sección de Cuentas y Presupuestos de este Gobierno Civil, se está tramitando un recurso de alzada interpuesto por el Alcalde de Ibiza, contra la resolución del señor Gobernador por la que le obligó á entregar mensualmente á la Tesorería de la Junta local de Prisiones de aquel partido la dozava parte del importe de las obligaciones consignadas en el Presupuesto carcelario de 1906.

Durante esta última semana ha aumentado en un diez por ciento el número de los atacados de la enfermedad variolosa, siendo el número total de los atacados de 51.

Ayer se registraron dos nuevos casos, uno de ellos en el caserío de Génova y otro en la calle de la Harina número treinta y siete.

Falleció ayer de esta enfermedad una criatura de 23 días que habitaba la casa número 16 de la calle de Alós del Arrabal de Santa Catalina.

Por la brigada sanitaria se procedió á la desinfección en la casa de referencia.

Ha quedado abierto en esta provincia el período de comprobación y contrastación periódica que durante el ejercicio del presente año, debe legalizar las pesas, medidas, é instrumentos de pesar, en todos cuantos casos se utilicen para compra-venta y transacciones en los establecimientos y sitios de venta.

Esta operación se verificará en Palma

desde esta fecha hasta el día 28 de Febrero próximo y después de terminada, seguirán las poblaciones de Andraitx, Calviá, Lluchmayor, Algaida, Establiments, Puigpuent, Estalenchs, Bañabufar, Esporlas, Valldemosa, Deyá, Sóller, Fornalutx, Buñola, Santa María, Marratxí y Santa Eugenia.

Muchas son las barquillas de pesca tanto de aficionados como de oficio que se dedican ahora á la pesca de calamares.

Esta no es muy abundante en lo que va de la presente temporada.

Además las barcas del *don* se dedican á sus faenas ya con buenos frutos.

La policía detuvo ayer á un individuo que para el pago de unas mantas que había adquirido en un establecimiento de la calle de la Bolsería, entregó un billete de á cien pesetas falso.

Dicho individuo ingresó ayer en la cárcel en clase de detenido y á disposición del señor Juez de Instrucción del Distrito de la Catedral. Es vecino de Pina (Algaida).

Venciendo el día 15 de Febrero próximo un trimestre de intereses de la deuda amortizable al 5 por 100 correspondiente al cupón número 19 de los títulos definitivos de emisiones de 1900 y 1902 y los títulos de la espresada deuda y emisiones amortizadas en el sorteo verificado en 15 del actual, se ha acordado que desde el día 1.º de Febrero próximo se reciban en esta Delegación de Hacienda el referido cupón y los títulos amortizados de la espresada deuda y vencimientos, observándose para la presentación de facturas idénticas reglas, pero teniendo en cuenta en lo que respecta á los Títulos amortizados que deberán presentarse endosados en la forma siguiente:

«A la Dirección general de la Deuda y Clases pasivas para su reembolso. Fecha y firma del presentador; y llevarán además dichos valores unidos los cupones siguientes al que se amorticen.

El señor Delegado de Hacienda de esta provincia ha nombrado para ejercer el cargo de Administradores Subalterno de Propiedades y Derechos del Estado en los partidos de Inca y Manacor á los señores don Francisco Kiscoffer Sorá y don Miguel Durán Nadal respectivamente.

El señor Gobernador Civil de la provincia ha concedido un nuevo plazo de diez días á los Ayuntamientos que más abajo se detallan, para que se pongan al corriente en la remisión de los extractos de los acuerdos tomados por los mismos y Juntas Municipales, de lo contrario les impondrá tantas multas del artículo 184 de la ley municipal como meses ó trimestres en su caso, hayan quedado sin remitir dichos extractos.

Ayuntamientos que se citan: Alaró, Artá, Andraitx, Alcudia, Bañabufar, Binisalem, Bugar, Buñola, Calviá, Campanet, Costitx, Deyá, Establiments, Esporlas, Santa Eugenia, San Juan, Lluchmayor, Llubí, Santa Margarita, Santa María, Marratxí, Montuiri, Petra, Porreres, Puigpuent, Samsellas, San Lorenzo, Selva, Ciudadela, Ferreries, Mercadal, San Luis, Formentera, Valldemosa y Villafranca.

En una circular publicada por el señor Gobernador Civil de la provincia se recuerda á los Ayuntamientos la necesidad de que remitan á la sección de Cuentas y Presupuestos de este Gobierno la liquidación de sus presupuestos ordinarios y extraordinarios de 1905 que debieron practicar el 31 de Diciembre último.

En el Cinematógrafo del señor Truylós hemos visto mucha variedad de películas, llamando justamente la atención *Un viaje por Ceylán*.

Algunos colegas se ocuparon ayer de que el arquitecto don Francisco Roca había presentado á la Diputación los planos de las obras de reforma del edificio del Consulado.

Hablando con persona que puede estar enterada, hemos sabido que no es exacta aquella noticia, pues ningún plano ni otro documento se ha presentado con carácter oficial á la Diputación sobre aquel edificio.

Lo que hay de verdad, se nos dijo, es que aquel arquitecto enseñó á algunos diputados algunos estudios particulares referentes á edificios análogos y esto fué interpretado torcidamente.

El *sport* náutico ha entrado en un período de decadencia.

De los balandros que en el verano adornaron nuestra bahía tan solo uno, el de los señores Roses hace frecuentes salidas mostrándose los demás retraídos á causa de las inclemencias del tiempo.

Es casi seguro que á las próximas regatas que en Niza tienen que celebrarse á mediados de Abril, no concurrirá ninguna de las embarcaciones palmasanas por no ser adecuado aquel tiempo para largos viajes en yates de esta índole.

Entre el pasaje salido anoche para Barcelona, en el vapor correo *Miramar* figuraban don Luis Frontera, don Monserrate Blancs y don Luis Rodríguez.

En el mismo buque fueron embarcados por orden gubernativa cuatro gitanos que pululaban por esta ciudad.

VINOS LEJITIMOS
Moscatelos superiores desde 0'70 á 2 pesetas litro.
Vino Valdepeñas, rancieito, y rosado únto á 0'40.
Rancieito y tinto viejo, á 0'50 id.
Vinos rancios, Jerez, Málaga y muchos otros.
SANTO CRISTO.—4

Notas municipales

Bajo la presidencia del Alcalde señor Calvet, se reunió ayer la Comisión de Obras tomando los acuerdos siguientes:

Proponer que sea desestimada la solicitud presentada por don Juan Segura Miró y doña Catalina Aguiló, propietarios de la casa de la calle de San Miguel esquina á la de Rubí, pidiendo permiso para la reconstrucción de la misma.

Opina el Facultativo Municipal que la espresada finca se halla en estado ruinoso que no permite su reconstrucción.

Se convino construir de ormigón el piso del puente levadizo de la puerta de Santa Catalina.

Proponer la venta de los solares que existen en la plaza de Juanot Colon, destinados á Escuela Modelo, en atención á que la área de los mismos no es suficiente para instalar el edificio y jardines.

Encargar al señor Arquitecto Municipal que fórmule el proyecto y presupuestos del nuevo paseo en la Ronda de Poniente.

Agrupar á los peones camineros en brigadas de seis individuos para que procedan al arreglo de los caminos vecinales.

Además se aprobó varias cuentas por servicios municipales.

Durante la semana próxima estará encargado del servicio de obras don José Fuset; del de Fomento y Beneficencia, don Antonio Compañy, del de Gobierno y Policía, don Miguel Trián; del de Eesanche, don Miguel Bestard y del de Alumbrado, don Miguel Oliver.

Para el lunes próximo, está convocada la Comisión de Alumbrado y Bomberos, para resolver varios asuntos de su competencia, entre ellos el relativo al alumbrado del paseo del Borne por medio de la electricidad.

Como estaba convocada, se reunió ayer la Comisión de Gobierno y Policía ocupándose estensamente de la cuestión de tarifas del nuevo Laboratorio Municipal, conviniendo en aplazar toda resolución hasta haber oído al Director de dicho Laboratorio.

Acordó proponer la compra de una nueva bandera para el servicio de la Casa Consistorial.

Acordó también aplazar todo acuerdo acerca de la gratificación que ha de darse á los empleados.

Por último aprobó varias cuentas por servicios municipales.

Notas agrícolas

Extinción de la mosca del olivo

El *Obrero Agrícola*, órgano de la Federación de las Corporaciones Obrero-Católicas se ocupa de la obra de nuestro paisano don José Rullán y Mir, presbítero sobre el *Cultivo práctico del olivo*, dedicándole encomiásticas líneas de reconocimiento de su vasta cultura y de su competencia en asuntos agrícolas, y á más de explicar las evoluciones del *Dacus Oleae* según el señor Rullán, dice entre otros párrafos lo siguiente que nos congratulamos en copiar por ser un justo tributo al talento aplicado en beneficio de la Agricultura:

«Según el infatigable publicista don José Rullán y Mir, presbítero, hombre de vastísima cultura y muy competente tanto en biología como en agricultura, la *Mosca del olivo* (*Dacus Oleae*) y el *Gorgojo* (*Pheletribus Oleae*), de los cuales hace un minucioso estudio en su concienzuda obra *Cultivo práctico del olivo*, débense atacar «para hallar un medio fácil, económico y seguro de extinguirlo» «labrando ó cavando y desterrando bien el olivar, ó sea el área donde pudieran caer aceitunas, desde que se terminó la cosecha hasta últimos de Marzo.»

A la práctica de estas concretas palabras se reduce la solución del problema que un año tras otro ocasiona una pérdida de un 70 por 100 de nuestra riqueza oliverera nacional, según apreciación general, admitida también por el célebre autor de que nos ocupamos.»

«Deber es de los Gobiernos el tener en cuenta las afirmaciones de este ilustre mallorquín, para que no se desperdicie el inmenso provecho que pueden reportar á la Agricultura patria, para lo cual nada tan conveniente é indicado como el difundirlas profusamente por todas las regiones olivereras, que en España son muchas y muy importantes.»

La Lengua catalana

El futuro Congreso

La prensa de Barcelona dedica constantemente sentidos elogios á nuestro distinguido amigo don Antonio M.ª Alcover, canónigo y Vicario general de esta diócesis por sus importantes trabajos filológicos acerca de nuestra lengua nativa. Es creencia general que, gracias á su infatigable é inteligente labor ha hecho en Cataluña numerosos adeptos que cooperan á su obra de cultura.

Mas no son únicamente nuestros peñorados los que alaban al señor Alcover, también notables profesores extranjeros se ocupan seriamente de la fecunda labor de nuestro paisano.

El Dr. Gustavo Gröber, catedrático de la Universidad de Strasburgo, en la *Grundris der Romanischen Philologie*, en la cual colaboran los filólogos más notables de Europa, dedica vivos elogios á la tarea de Mos. Alcover y á sus colaboradores.

Es muy curioso el estudio *Mundart-*

Herniados (trencats)



Para la contención absoluta y curación radical de toda clase de hernias, los señores médicos recomiendan un buen brazguero, siendo el mejor de cuantos hasta hoy han sido conocidos, el **Braguero Mecánico Regulador Especial**, único que no molesta ni hace bulto, regulándose la presión á voluntad del paciente, hasta la absoluta contención, seguida de una curación pronta y verdadera.

Para la venta y colocación en las islas Baleares: Farmacia de D. Bernardo Terrasa, sucesor de Obrador, calle de Fideos, 12, Palma.

AGRICULTORES
Nitrato de Sosa, puro de 95 por 100 riqueza y 1516 por 100 azoc garantizado.
—SOCIEDAD ANONIMA CROS—BARCELONA—
AGENCIA EN PALMA
Ronda Levante letra A (Puerta San Antonio)

Nota importante.—Hemos de llamar la atención de los agricultores para que no sean víctimas de engaño, pues vendedores de mala fé, para vender barato, dan un producto adulterado, abusando de las dificultades del comprador para analizar ó comprobar lo que compran.
No os dejéis pues seducir buscando gangas que pagais caras y buscad la garantía en la seriedad y fama intachable de la casa vendedora.

HERNIADOS.—QUEBRADOS.—LEED

Siendo tantos los herniados (trencats) que están sufriendo constantemente y siendo los bragueros del reputado ortopedista señor Torrent de Barcelona remedio infalible para la curación de tan grave dolencia, dicho especialista á fin de dar á conocer los grandes resultados curativos de sus maravillosos aparatos estará en Palma únicamente el día 30 del corriente en la Fonda del Vapor, Verí 19, donde podrán consultarle todas cuantas personas quieran curarse de sus hernias como así mismo los que sufran descensos abdominales y de la matriz ó elevación en cualquier parte del cuerpo pues para todas sus dolencias dicho especialista construye aparatos verdaderamente notables y que son la admiración de los más eminentes médicos que constantemente lo están recomendando. **Hombres, mujeres y niños deben de usarlos.**
No dejéis de visitarle, folletos, pruebas y consultas gratis para todo el mundo.
Tógase presente que el especialista señor Torrent estará en Palma en la Fonda del Vapor únicamente el día del 30 corriente. **Talleres y consultorio en Barcelona, Unión, 13.**

JUAN GRALLA STEYN
MEDICO CIRUJANO

Tratamiento de las enfermedades, y en especial las nerviosas, por medio de la **Electro-terapia**.
Consulta: martes y sábados, de 10 á 1.—Misión, 13, entre-suelo.

liches ans Mallorca que ha hecho el doctor Schädel, catedrático de la Universidad de Halle, como lo es también el *Katalanische Sprache*, publicado en la *Kritischer Jahresbericht über die Fortschritte der Romanischen Philologie* de Tölz (Alta Baviera) donde estudia todas las obras publicadas sobre nuestra lengua en los últimos años.

Estos estudios filológicos recibirán poderoso impulso con la reunión de todos los filólogos en el «Congrés internacional de la Lengua» que se ha de celebrar en Barcelona durante el mes de Abril próximo. A él aportarán los modernos sistemas, desarrollando temas interesantísimos sabios eminentes como el doctor Schädel, catedrático de la Universidad de Halle; el doctor Curson, de Bélgica; M. Soröihandy y M. Fouché-Delboss, de París; el sudamericano señor Cuervo, residente en París; el doctor Beer, de Viena; el célebre señor Farinelli de la Universidad de Innsbruch, y el Sig. Parodi, de Florencia.

Detrás de este estado mayor de filólogos de las primeras naciones de Europa, irán nuestros escritores y filólogos de las distintas tierras de España que estudian la lengua catalana.

Ya es respetable la lista de los que tomarán en el Congreso parte muy activa. El notable filólogo Mos. Grandia estudiará la formación de las palabras catalanas y presentará una monografía de la raíz lablingual dentro de nuestra lengua; el celebrado prosista don Joaquín Ruirá, estudiará la lengua catalana en las obras literarias; don Alfonso Sans y Roselló del Panadés, estudiará la evolución de un idioma; don Victor Oliva, el erudito bibliotecario del Museo Balaguer, de Vilanova, estudiará la procedencia y ortografía de la *x* catalana; el eminente poeta mallorquín, don Ramón Picó Campamar estudiará la parte principal que han tenido los poetas en el movimiento de restauración de nuestro lenguaje.... etc.

También tomarán parte muy activa en el Congreso el P. Franciscano Fr. Luis Fullana, profesor primero de lenguas del Colegio que la Orden Franciscana tiene en Ontinyent (Valencia), y el doctor don Mariano Basella, catedrático de la Universidad de Zaragoza.

Este Congreso constituirá un acto que nos encumbrará delante de toda Europa, ya que demostraremos saber seguir las corrientes modernas en los estudios filológicos.

El abastecimiento de aguas

Uno de los proyectos que el nuevo Ayuntamiento tiene el propósito de poner nuevamente sobre el tapete, es el abastecimiento de aguas.

A este fin tiende la proposición que hizo en la última sesión el concejal don Bartolomé Barceló, encaminada á completar la Comisión que se nombró hace unos años.

Componen actualmente dicha Comisión el Alcalde como Presidente, el Ingeniero don Eugenio Molina, don Domingo Escañá, en representación del Colegio Médico, don Miguel Roselló y Alemány, en representación del Colegio de Abogados y los concejales don Francisco Garcia Orell y don Antonio Planas y el Arquitecto Municipal.

Existe una vacante, la que probablemente se llenará en la sesión próxima.

Creemos que siempre constituye para Palma un problema de capital importancia el del abastecimiento de agua, máxime si á ello añádes, el estudio de la debida y conveniente canalización.

Audiencia

Señalamiento

Para el lunes próximo á las diez y media de la mañana está señalada la vista en juicio oral y público con intervención del Jurado, de la causa instruida por el Juzgado de Manacor contra Pedro Quetglas y Ramón Galmes acusados del delito de robo de hierro.

El hecho ocurrió en la villa de Manacor á principios del año 1905.

El señor Fiscal califica el hecho comprendido en el segundo párrafo del apartado 55 del artículo 535 del Código penal.

El primero de dichos procesados está defendido por el abogado don Ramón Obrador y representado por el procurador don Rafael Ramis y el segundo, por el abogado don Antonio Lliteras y el procurador don Germán Ballester.

Del eclipse de Sol

Con el correo de ayer recibí el señor Alcalde, D. Bernardo Calvet, dos ejemplares de un folleto que sobre *El eclipse total de Sol del 30 de Agosto 1905* ha escrito el Director del Observatorio de Ginebra M. Raul Gauthier.

Este notable astrónomo fué el jefe de la Misión suiza que estableció su observatorio en Santa Pansa, en compañía de MM. J. Píolour, F. A. Forel y nuestro paisano J. Anckermann.

El folleto contiene 25 páginas de lectura y dos planchas fotográficas. La primera representa el plano de la Estación Suiza en Santa Pansa; la segunda los diferentes instrumentos debidamente colocados para observar los fenómenos celestes; y la tercera, varias reproducciones de la corona y protuberancias del sol durante el eclipse.

La relación de la estancia de M. Gauthier en Palma, se detalladísima. Los días que precedieron al eclipse recorrieron varios puntos de la ciudad y de la isla y de todos hacen grandes elogios, lo mismo que de los señores, Gobernador, del Capitán General y Alcalde de Palma, de don Fernando Truylós de los catedráticos Botia y Font. Durante la narración científica aparecen los nombres de sus colaboradores D. Eduardo Fonteré, profesor de Mecánica en la Universidad, D. Juan Cornejo Calleja, teniente de Carabineros en Andraitx, el de la familia Lluil, D. Fernanda Estada, y, sobre todo, el de D. Jorge Anckermann, de cuyos interesantes trabajos se muestra el astrónomo suizo altamente agradecido.

Dice M. Gauthier, respecto de la *colocación del paisaje*, haber recibido del Director de la Escuela de Bellas Artes, D. Ricardo Anckermann una acuarela reproduciendo las tonalidades del paisaje tal cual fueron observadas durante la totalidad en Son Rapiña. El trabajo pictórico va acompañado de unas notas escritas que por ser de persona tan competente merecen la reproducción:

«Después del primer contacto, lo coloración general se debilita gradualmente á medida que decrece la luz y todos los objetos toman un color grisáceo, monótono y triste, como se descri-

be generalmente en todos los eclipses. El azul del cielo y del mar, el hermoso verde de los pinos. (Pinus maritimus), los rojos y amarillos del terreno, todo se sumerge en el mismo desagradable gris. La capa de espesas nubes que avanzaba amenazadora del Oeste, pocos segundos antes de la totalidad, se ensombreció hasta llegar casi al negro, al paso que la oscuridad, que venía del Noroeste, avanzaba rápidamente.

En el momento mismo de la totalidad, la capa de nubes alcanza al sol. Pero diez segundos despues, entre intersticios de nubes he podido percibir la blanquiza de la corona, velada por la capa de cirrus.

Algunos segundos despues del principio de la totalidad, aparecía una coloración mágica: la capa de nubes, el mar y las montañas, desprovistos de vegetación, tomaban un tono sombrío, casi negro, mientras que un desgarro de las nubes mostraba una faja de cielo, á la izquierda, de un verde esmeralda, muy brillante y rasgado por bandas de cirrus, iluminadas como por un sol poniente. Era como el día contemplado desde el fondo de la noche; sobre el paisaje, todos los verdes tomaban de nuevo su valor y un hermoso tinte esmeralda modulado por un azul grisáceo cubría los bosques de pinos de las colinas circundantes. Era una coloración nunca vista y que no puede compararse á ninguno de los aspectos presentados por la Naturaleza, en las salidas y puestas de sol en los efectos extraños de las tempestades.

Del Ejército

En vista de la instancia promovida por el maestro armero del Regimiento de infantería de Palma solicitando que se le conceda el empleo de maestro armero de primera clase se le ha concedido lo que solicita.

Se ha dispuesto que se suspenda la incorporación de los individuos que gozaban de licencia trimestral y que debían incorporarse á primero de Marzo.

El carabínero de segunda de infantería de Badajoz, destacado en la Caya, José Chacón Ramirez, desea permutar con otro de las de Mallorca, Algeciras ó Estepona.

El de Huelva, destacado en Isla Cristina, Francisco Garcia González permutar con otro de la de Mallorca.

De la caja de reclutamiento de Barcelona núm. 61 corresponden á Baleares 159 reclutas á infantería, 13 á ingenieros y 17 á artillería.

Por el Ministerio de la Guerra se ha concedido al maestro de fábrica de segunda clase del Material de Artillería don José Colomina Viu, con destino al Parque de Artillería de Palma, la cruz de primera clase del Merito Militar con distintivo blanco, pensada con el 10 por 100 del sueldo de su empleo, hasta su ascenso al inmediato, en virtud del proyecto de extractor de anillos obturadores.

De las islas

Mahón

En la calle de la Esplanada n.º 5, del vecino pueblo de Villa Carlos existe un nuevo caso de viruela de carácter grave, habiéndose presentado en la enferma una metrorragia.

Se extreman las medidas sanitarias para atacar el mal, que tiene alarido al vecindario.

Reunida en el Ateneo la comisión organizadora de la «Gota de Leche», se acordó instalar desde luego el Consultorio en la plaza del Príncipe, esquina á la calle de la Miranda.

Mas adelante se adquirirán los aparatos adecuados y se instalarán la «Gota de Leche», tan luego como lo consientan los recursos económicos de que puedan disponerse.

Los estudiantes de Valencia se han dirigido en carta particular al señor Alcalde, solicitando datos de esta isla para venir á hacernos una visita durante los últimos días de carnaval.

Según noticias, el 4 del próximo Febrero embarcará en Barcelona para ésta, el célebre tenor Utró, contratado por la Empresa del Teatro Principal para tomar parte en dos representaciones.

Conferencia del doctor de Buen

En la Escuela Moderna de Barcelona el doctor don Odon de Buen ha dado una conferencia sobre la expedición á Mallorca organizada por la Escuela Moderna.

Hé aquí una reseña de la conferencia: «Los excursionistas no se avientan á considerar como isla un territorio en que, sin ver el mar, pudieran recorrer tres horas en tren y cuatro en carruaje, y en que hay cordilleras con montañas de 1.500 metros. La temperatura de la isla es muy suave, por hallarse templada por la humedad, y su disposición orográfica que corta la isla en dos cordilleras de NE. á SO., con una depresión intermedia, permite suponer que en épocas remotas pudo constituir un canal que dividiera la isla en dos partes. Lo más culminante de su flora y parte principal de su riqueza, consiste en almendros, algarrobos, naranjos, higueras y olivos, haciendo mención especial de algunos ejemplares excepcionales por lo gigantescos, y muy particularmente de aquellos olivos seculares que, por su rareza, inmortalizó el lápiz de Gustavo Doré.

Describió luego las grutas de Artá y del Drach, ambas formadas por la acción disolvente y destructiva de las olas; la primera antiquísima, como lo demuestran su elevación sobre el nivel del mar la segunda más reciente por hallarse más baja. La descripción que de ambas grutas hizo el conferenciante fué brillantísima; expuso la formación de las estalactitas y de las estalagmitas y dió idea de la potente acción del tiempo y de las fuerzas naturales en aquellas columnas, calados y arabescos que parecen obras de inspiradísimo artista.

En otra conferencia que probablemente se celebrará en la Universidad, presentará el conferenciante proyecciones luminosas de la excursión, que será la primera de una serie que se verificará en ocasión oportuna.»

Notas del Mar

Por la dirección de Obras públicas se ha pasado una comunicación á todos los centros marítimos para que informen sobre un reglamento en proyecto para el balizamiento de las costas de España é islas adyacentes.

En dicho proyecto se propone que todas las señales fijas y flotantes que sirven durante el día para indicar los peligros se hallen unificadas, y para ello se conviene en que las señales de estribor que se considerara siempre esta banda viniendo del mar, sean rojas, y las de babor negras, y cuando formen serie, las de estribor llevarán números pares pintados de blanco, y las de babor impares.

Las señales de bifurcación estarán pintadas á fajas horizontales blancas y negras, y las señales de confluencia á fajas blancas y rojas.

Las señales de peligros aislados estarán pintadas á fajas horizontales rojas y negras, y tendrán una marca de tope de forma esférica y color rojo.

Las señales de resto de naufragio estarán pintadas de verde y con la inscripción «Naufragio», de color blanco. Los nombres de los peligros que puedan inscribirse se pintarán de blanco.

El vapor «Emir» de la Compañie Mixte de Navigation, no recalará el lunes próximo en nuestro puerto á causa del temporal reinante en la costa de Marruecos.

Llegará á este procedente de Marsella, el viernes próximo día 2 de Febrero.

El movimiento en el puerto durante el día de ayer solamente ha consistido en la salida del vapor Miramar para Barcelona y la del pailebote Anita, para Mahón.

Entradas no las hubo mas que la del laúd San José, procedente de Sóller.

Han sido despachados los pailebotes San Sebastián para Barcelona, Marina y Los Amigos para Ciudadela, el San Miguel para Valencia, la goleta Joven Luisa para Barcelona y el laúd Virgen Dolores para Gandía.

CULTOS

Para hoy

Jubileo de Cuarenta Horas

Empiezan en San Felipe Neri en obsequio de San Francisco de Sales y los Beatos, Juan Juvenal Ancina, Sebastián Valfré y Antonio Grassi: Exposición á las seis, á las siete y media Comunion general, á las diez y media Misa mayor, cantándose la Misa Pontifical del Mtro Lorenzo Perosi Pbro. y sermón por el Reverendo don Antonio Artigues, Cura-Económico de Algaidea, y hermano del Oratorio Parvo; por la tarde á las cuatro y media Visperas solemnes, al anochecer Rosario, primer día de triduo siendo el orador el Presbítero don Francisco Sitjar, hermano del Oratorio Parvo, y la reserva de Su Divina Majestad.

Otras funciones

En la Misa mayor de la Catedral Basílica ocupará el púlpito el Muy Ilustre señor don José Miralles, canónigo-archivero.

En San Juan, fiesta dedicada á San Blas por una devota persona: A las diez y media Misa mayor solemne con sermón que dirá el R. P. Miguel Roselló de los SS. CC.

En el Socorro, á las siete y media, Misa de Comunion general y al anochecer Rosario, sermón, Coronilla cantada, Te-Deum y reserva de S. D. M.

En Montesión día de retiro: A las diez se hará la lectura espiritual Misa rezada y plática, por la tarde á las seis lectura espiritual Rosario y plática.

Visita á la Corte de María

En santa Mrgdalena á Nuestra Señora de la Misericordia.

Para mañana

Jubileo de Cuarenta Horas

Continúan en S. Felipe Neri en obsequio de S. Francisco de Sales y los Btos. Juan Juvenal Ancina; Sebastián Valfré y Antonio Grassi: Exposición á las seis, á las diez y media Misa mayor; al anochecer Rosario, continuación del triduo por don Juan Estrades, Pbro. y hermano del Oratorio Parvo, la reserva de S. D. M.

Visita á la Corte de María

En Sta. Catalina de Sena, á Nuestra Señora del Tránsito.

Sociedades y Corporaciones

Compañia Mallorquina de Electricidad

De conformidad con lo dispuesto en el artículo 31 de los Estatutos y para los efectos prevenidos en el artículo 38, el Consejo de Administración de esta Sociedad ha acordado convocar á Junta General ordinaria para el día 15 de Febrero próximo á las cuatro de la tarde, en el local que ocupa la Junta de Agricultura Industria y Comercio de esta ciudad, y terminada aquella á la Junta General extraordinaria para tratar de la adquisición de otra Central de electricidad en la forma y condiciones que en la misma proposición se establecen ó en otro caso proceder á la disolución de la Compañia á tenor de lo establecido en el artículo 52 de los Estatutos sociales.

Palma 18 de Enero de 1906.—El Presidente, El Conde de Ayamans.—P. A. del Consejo de Administración, Ricardo Roza, Secretario accidental.

CASA DE REGREO

con todas las comodidades apetecibles, próxima á Palma se alquila. Informarán: San Jaime 5, tienda de comestibles.

ESTADÍSTICA

Nacimientos

Días 24 al 25 de Enero.—Varones 12.

Hembras 10.

Matrimonios

Ninguno.

Defunciones

Día 24 de Enero.—Francisca Gómez Riera, viuda, 62 años, c. de Roig, carcinoma.—Jaime Escandell Clapés, viudo, 72 años, p. de la Puerta de Santa Catalina, endocarditis crónica.—Francisca Puigserver Palmer, soltera, 29 años, c. de San Jaime, cardiopatía.—Margarita Tomás Bover, casada, 47 años, Término, derrame cardiaco-vascular.—Francisca Mut Mateu, viuda, 39 años, c. de Misión, nefritis.—Francisca Juan Gomila, casada, 40 años, Soledad, angina de pecho.—Bartolomé Arrom Cañellas, casado, 74 años, Soledad, uremia.—Joaquín Fuster Bonnin, casado, 66 años, c. de Jaime II, angina de pecho.—Gabriel Antich March, 2 años, Soledad, escrofulismo.

Día 25.—Juan Martorell Compañy, soltero, 28 años, c. Primera, tuberculosis pulmonar.—Amador Negre Garcias, soltero, 18 años, c. de San Alonso, crup difterico.—Gabriel Crespi Coll, viudo, 57 años, Término, anemia.

Ultimas cotizaciones

VALORES PUBLICOS

Madrid 26	79 15
4 p 3 interior	99 40
Amortizable al 5 p 3	417 00
Banco de España	375 00
Tabacos	23 30
Francos	00 00
Libras	00 00

Telegramas

(De nuestro servicio particular)

En el Senado

Madrid 26 á las 1945

1950

La sesión se ha visto desanimada.

Ha ocupado la presidencia el señor Lopez Dominguez.

Una vez aprobada el acta, ha pedido la palabra el general Linare, quien ha calificado de falsas ciertas denuncias hechas por distintos periódicos del Ejército y de la Armada, referentes á irregularidades en el pago de los jefes y oficiales procedente de Cuba.

Ha pedido que se instruya la oportuna sumaria para que se castigue á los falsos denunciadores.

El ministro de la Guerra ha prometido satisfacer dichos deseos añadiendo que excoitará el celo del señor Capitán General y del señor Fiscal para que esclarezcan el asunto.

Se ha entrado en la discusión de los asuntos puestos en el orden del día, aprobándose algunos dictámenes de escaso interés.

Y se levantó la sesión.

La reforma del Código.—Informaciones.—Conferencia.

Madrid 26 á las 2030

La Comisión especial del Senado para la reforma del Código ha examinado las informaciones presentadas por los señores Rusiñol y Albó, los cuales se muestran contrarios á la jurisdicción de guerra y declaran lícita la propaganda regionalista.

El señor Groizard conferenció despues largamente con el señor Moret.

Existe la creencia de que hasta la semana próxima no habrá emitido dictamen la mencionada comisión.

En el Congreso

Madrid 26 á las 22

Terminado en el Congreso el incidente escandaloso entre los señores Soriano y Conde de San Luis, se ha entrado en la discusión de los asuntos puestos á la orden del día, siguiendo despues la discusión sobre la reforma arancelaria.

Llegada de S. M. el Rey á Biarritz.—Almuerzo.—Regreso.

Madrid 26 á las 2315

S. M. el Rey ha llegado á Biarritz á las diez y media, dirigiéndose seguidamente á de quinta de Mauriscot donde reside la princesa Ena.

El monarca almorzó con las princesas, paseando despues en automóvil.

Por la noche ha regresado á San Sebastián.

Francia y Venezuela

Madrid 27 á las 030

Las noticias que se reciben

de Venezuela son en extremo bélicas.

El presidente Castro ha manifestado que está dispuesto á guerrear con todas las energías antes que ceder á las exigencias de Francia.

Reina interés en conocer las determinaciones de Francia.

La Comisión de actas.—Visita á Ceuta.

Madrid 26 á las 2335

La Comisión de actas del Congreso ha aprobado la de villa de Muls y ha declarado grave de Teruel.

El señor Duque de Almodóvar ha visitado Ceuta.

Al desembarco ha sido recibido por las autoridades y aclamado por los vecinos.

Fallecimiento.—Funerales.—Los catalanes satisfechos.

Madrid 27 á las 030

Ha fallecido el general de división señor Muñoz Maldonado, que se hallaba en Tarra-gona.

Málaga.—Se han celebrado en esta Catedral solemnes funerales en sufragio del Cardenal Spinola, resultando espléndidos.

Los catalanes se muestran satisfechos de las declaraciones de los señores Maura y Moret respecto al criterio que informará el futuro arancel.

La pérdida del vapor «Collinghan».

Madrid 27 á las 2

Comunican de Vigo que los temores que se abrigaba acerca de la suerte del vapor inglés Collinghan encallado en los arrecifes del cabo Sillero, se han realizado.

En la tarde de ayer vióse al buque abrirse en canal y desaparecer entre las olas.

Todo su cargamento se ha perdido.

En una gran extensión del mar se vé cubierto de semilla de algodón que era el cargamento que el Collinghan llevaba á Londres procedente de Alejandria.

El proyecto de ley referente á los delitos contra la Patria y el Ejército.—Dificultades para la solución.

Madrid 27 á las 1130

Los periódicos en general, incluso los ministeriales, ocupándose del asunto de las jurisdicciones referente á la represión de los delitos contra la Patria y el Ejército, afirman que cualquiera que sea la solución que se dé á este asunto, no satisfará á todos, atendida la divergencia de opiniones que reina entre los políticos de todos matices en lo sustancial del proyecto hoy pendiente de discusión en el Senado.

Añádese que este asunto producirá una crisis ministerial y por este motivo el Gobierno aplaza cuanto puede la definitiva resolución.

Viaje de Moret á San Sebastián.

Madrid 27 á las 1130

S. M. la Reina doña Cristina ha marchado en el tren rápido á San Sebastián con objeto de saludar en unión de S. M. el Rey á la princesa Ena de Battemberg.

Viaje de la Reina á San Sebastián.

Madrid 27 á las 1130

Acudieron á la estación, las autoridades, representaciones del Gobierno y otras entidades y numeroso público, pensando á la Reina una cariñosa despedida.

El Rey y la princesa Ena

Madrid 27 á las 1130

Telegraffan de San Sebastián que el Rey acompañando en automóvil á la princesa Ena y á su madre llegaron hasta el kilómetro 30 de la carretera de Dax á Bayona.

En el camino se encontraron con el regimiento 49 de línea que regresaba de maniobras.

Los soldados al conocer á los regios pasantes les ovacionaron.

A las cinco y media de la tarde regresaron los expedicionarios al palacio de Maouriscot.

El Rey á las once de la no-

che abandonó Maouriscot, dirigiéndose á San Sebastián.

Acuerdo del Ayuntamiento sobre la supresión de consumos.

Madrid 27 á las 1130

Murcia.—El Ayuntamiento ha dictaminado respecto al interrogatorio pedido por la Comisión extra-parlamentaria sobre modificación del impuesto de consumos, convirtiéndolo en informe oficial lo que pidió la comisión especial que se había formado para pedir la supresión de dicho impuesto.

El mismo programa.—A esperar á la Reina a.

Madrid 27 á las 1135

San Sebastian.—Hoy don Alfonso ejecutará el mismo programa que ayer respecto á las visitas á Mauricot.

El Rey estará en la estación para esperar el tren rápido que conduce á su madre la reina regente.

Los detalles de la boda

Madrid 27 á las 1140

Están desprovistos de fundamento todas las suposiciones hechas respecto á la fecha y detalles de la boda del Rey.

No hay nada seguro pues todo tienen que decidirlo el Rey de Inglaterra y la familia de la princesa de Battemberg en unión de la Reina madre y del Rey don Alfonso.

Periodistas españoles en Ceuta.—Noticias del Penal.

Madrid 27 á las 1330

1345

Ceuta.—Los periodistas españoles que han ido á Ceuta se han enterado por los datos que les han sido facilitados que la mortalidad de penados asciende mensualmente á un dos por mil.

Saben además que es falso que Artal, agresor del señor Maura cuando su visita con el Rey á Barcelona, escriba en periódicos anarquistas, ni reciba tampoco el periódico anarquista Tierra y Libertad.

Dichos periodistas, que han sido muy agasajados, han visto en el establecimiento penal á Siscar, asesino de su madre, en un estado de completa idiotez.

Artal ha negado haya manifestado á nadie absolutamente su arrepentimiento por el atentado que perpetró contra el señor Maura y añadió que nada dirá respecto á este asunto. Añadió además que recibe socorros de 75 á 100 pesetas mensuales.

Viaje de Moret á San Sebastián.

Madrid 27 á las 14

El presidente del Consejo, señor Moret, marcha esta noche á San Sebastián para dar cuenta á S. M. el Rey de los asuntos de Gobierno y del estado de los trabajos parlamentarios.

Se dice que este viaje está también relacionado con el asunto de la boda del Rey.

Mañana regresará el señor Moret á esta Corte en el sud-esprés.

Viajes de S. M. el Rey.—El señor Besada á Salamanca.

Madrid 27 á las 14

S. M. el Rey regresará el miércoles próximo á Madrid. Don Alfonso ha marchado esta mañana en automóvil á Biarritz.

Esta noche volverá á San Sebastián para recibir á su madre la Reina doña Cristina. El ex ministro de la Gobernación, señor Gonzalez Besada ha marchado á Salamanca.

Nuevos proyectos de ley

Madrid 27 á las 14

El señor Romanones conforme prometió al presidente del Instituto de Reformas Sociales señor Azcárate ha redactado y leerá hoy en el Congreso los proyectos de ley sobre huelgas, sobre Tribunales industriales y sobre Consejos de conciliación.

El lunes, presentará en el Senado el proyecto de ley

declarando no embargables el importe de los jornales.

Mencheta

ESPECTÁCULOS

Lirico

Funciones para hoy tarde y noche por la Compañia Alegria con variado programa.

La Protectora

Función para hoy.—La Traperera, La Preciosa y ¡Como está la Sociedad!

Asistencia Palmesana

Función para hoy.—Mar y Cielo y La sala de rebre.

Cinematógrafo Truyols

Programa escogido y variado secciones todos los días á las 5, 5 y tres cuartos y 5 y media

CAFE MAHONES

Todos los días tarde y noche, extraordinarios conciertos tomando parte las aplaudidas artistas franco-españolas Teresina Vicenta, Hermanas Adela y Madoiselle Otilde Montoy, además al final de cada concierto á las seis y á las once y media se verificará una sesión del Cinematógrafo Lumier.—Entrada libre. NOTA.—Mañana lunes acripsina de la aplaudida artista PAOLA LA CHINA.

BACALAO SUPERIOR

Legítimo y recibido directamente de las Sequerías de Port-de-Bouc de Marsella, marca «La Cabeza de Cabra» preparado especialmente para el consumo de las Baleares.

Representante de la Sociedad «La Morra» Francés, Benito Pomar. Depósito: Sres. Alzamora Hermanos. Puntos de venta: Colmado «La Providencia» y principales tiendas de comestibles.

CONFITERIA DE F. ROSSELLO

Pastillas de café con leche, á pesetas 2/25 libra.

Se vende una estanteria con sus correspondientes mostradores. Informar en CASA ANUNCIADORA, Palacio, 8.

MANUAL DEL TORRERO DE FAROS

Libro de gran utilidad para los que deseen tomar parte en la próxima convocatoria.

Clases de preparación para ingreso en el citado Cuerpo. Informes: Bosch, 23, pral, Palma.

CONSULTA GINECOLÓGICA

DIRIGIDA

por el Dr. D. M. Lopez Comas

De 10 á 12 y de 8 á 4. Los jueves de 1 á 2 gratis á los pobres. SAN FRANCISCO, NUM 1

RELOJERIA ALEMANA

DE GUILLERMO KRUG COLON 40 y 44

Gran surtido de relojes de bolsillo y de pared.—Composturas á precios económicos.

SE VENDE UNA FINCA DE RECREO

En las inmediaciones de Palma, con una casa consistente en bajos y altos y unas cuatro cuarteradas de tierra, almendra, higuera y demás árboles frutales con hermosas vistas. Para informes: Droguería farmacéutica, Plaza de Coll.

PAPEL PARA FUMAR

marca LAYANA

A MICROBINA MIRALLES

AGUA POTABLE ESTERILIZADA

(Fisiológicamente pura con sus sales y gases naturales)



Potabilidad del agua.—Conceptos diversos.—El desarrollo progresivo de la ciencia ha hecho que siempre se haya tenido el mismo concepto de la potabilidad del agua. Antiguamente sólo se exigía al agua para darle la patente de potable, los caracteres organolépticos, ó sea, transparencia y limpieza perfectas con ausencia absoluta de olor y sabor; más tarde, entró la química á dar su dictamen en la materia y puso por condición indispensable, para la potabilidad del agua la presencia en ella de ciertos gases y sales; por fin, Pasteur inicia otro período en el que no sólo se exige al agua de alimentación para considerarla potable, propiedades organolépticas y elementos químicos, sino que se requieren también su pureza fisiológica ó sea la ausencia total de gérmenes patógenos.

Existencia de gérmenes patógenos en las aguas potables.—La existencia de gérmenes patógenos en el agua potable es ya un axioma; no sólo revela su presencia en ella el análisis bacteriológico sino que la experiencia nos demuestra que muchas enfermedades infecciosas tienen su origen en las aguas potables, y por ellas se propagan llegando á adquirir proporciones de epidemia, pues en el agua, tienen medio apto para su desarrollo el microbio del tífus, el del cólera, el de la tuberculosis,

el de la fiebre puerperal y el de todas las enfermedades gastro-intestinales.

Y no se crea que un análisis del agua practicado con líquido tomado en el mismo manantial, pueda darnos la seguridad de que no existe el peligro de que el agua no contenga bacterias ó microbios, pues en el trayecto que recorre el agua desde el manantial al punto de consumo puede infectarse, y es probable su alteración en este sentido atendidas las malas condiciones del subsuelo que atraviesa y lo defectuosos que para este efecto suelen ser los depósitos en que el agua potable destinada al consumo se guarda y almacena.

Medios para evitar el peligro.—Ineficacia de los hasta ahora puestos en práctica en España.—Desde que el gran Pasteur descubrió en el agua microorganismos causantes de enfermedades se apostó la ciencia á conjurar el peligro y en su lucha incansante ha llegado en el terreno científico á dominarlo. Más no podemos decir lo propio en lo que al terreno práctico se refiere, pues la ciencia tropieza siempre con la rutina y la improvisación, que han sido en todas épocas patrimonio del vulgo.

Ciudades antes pequeñas han adquirido en pocos años proporciones asombrosas, lo que ha hecho necesario surtirles de más agua; y esta necesidad imperiosa en que se han visto de au-

mentar el caudal destinado al consumo ha sido en muchos casos en detrimento evidente de sus condiciones de potabilidad. Por esta razón, y ante la vulgarización del descubrimiento de Pasteur se han preocupado los higienistas de la purificación del agua, llevando á la práctica los medios que la ciencia les proporcionaba para combatir el nuevo y terrible enemigo.

La filtración del agua y su esterilización por la ebullición fueron los medios primeramente ideados y puestos en práctica para conseguir tan noble y humanitario objeto. Algunas poblaciones y muchos particulares están provistos de filtros para hacer más potables las aguas, para darles más pureza, para separar de ellas microbios, mensajeros de funestas enfermedades; pero este medio es incompleto, no ofrece garantías, y la ciencia biológica lo califica de insuficiente para conseguir el fin que se propone. La filtración es una acción mecánica que separa de hecho las partículas extrañas al agua, que suelen acompañarla, y que puede separar algún germen patógeno; pero la separación de todos es imposible conseguirla por este medio. Los esporos, ó sean los microbios que no han adquirido todavía su completo desarrollo, pasan todos por los poros del filtro por donde el agua pasa. Los microbios no pasaran todos, pero los más pequeños,

irán á parar indefectiblemente al depósito donde se acumula el agua filtrada, que podrá haberse el filtrado, pero en ningún modo despojado de todos los gérmenes patógenos. Además la acción del tiempo hace que forzosamente se acumulen en los filtros los microbios que hemos conseguido separar del agua no pudiéndose evitar esto más que con una frecuente y escrupulosa esterilización de los mismos.

También se ha empleado y es á toda vía muy en uso, la ebullición como medio de conseguir el exterminio en el agua de alimentación de los microbios patológicos; pero este medio tiene también mucho inconvenientes; con la ebullición realizada en la forma corriente, el agua pierde alguno de los elementos que la hacen digestiva, su sabor se altera y múltiples causas, dependientes todas de las malas condiciones en que de ordinario se suele practicar esa operación, hacen que al agua, aun después de hervida, no pueda considerársela ni como potable ni fisiológicamente pura.

Esterilización completa del agua sin detrimento de su potabilidad.—La última palabra de la ciencia en la materia que nos ocupa, es la esterilización del agua en condiciones tales, que á la par que se consigue exterminar todos los microbios que en ella puedan

existir, no pierda ninguno de sus gases, ninguna de sus sales, elementos todos indispensables de todo punto para que sea perfectamente potable.

Nuestra Amicrobina. Aparato para obtenerla. Último modelo empleado en el extranjero. La Amicrobina que ofrecemos al público, no es más que el agua potable perfectamente esterilizada, que conserva sus gases y sus sales naturales y que no ha sufrido alteración ni en su color ni en su sabor. Los aparatos de que disponemos para obtenerla son ingeniosísimos; son el último modelo de los que en Francia y en Alemania se emplean. Con ellos las distintas operaciones de esterilización, filtración y embotellamiento, se practican en recinto herméticamente cerrado, de tal suerte, que queda garantizada la asepsia completa no sólo del líquido, si que también de las partes todas que integran el envase, no perdiendo el agua ninguno de sus elementos. Nuestros modernísimos aparatos ofrecen toda suerte de seguridades; el líquido obtenido con ellos resiste el análisis más escrupuloso; la perfecta filtración que se verifica en ellos, da al agua una transparencia y claridad perfectas y la temperatura á que se la somete mata indefectiblemente todos los gérmenes de enfermedades que puede contener.

Especialidad en productos granulados, extractos fluidos y blandos, alcoholes y aguas concentradas y demás productos farmacéuticos

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS DE PALMA

DEPÓSITO GENERAL: Laboratorio farmacéutico, Paseo de San Juan, 201, Barcelona. Por mediación de nuestro representante en Palma, Don Francisco Mulet, Cererols, 1.

Se ruega al público visite nuestras Sucursales para examinar los bordados de todos estilos: ENCAJES, REAL OE, MATICES, FUNTO VAINIOA, ETC., ejecutados con la máquina

Doméstica bobina central

la misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura

MAQUINAS SINGER PARA COSER

Todos los modelos á Ptas 2'50 semanales

¡Pídase el catálogo ilustrado que se da gratis!

La Compañía Fabril Singer

Concesionarios en España

ADCOCK Y CIA

Sucursal en la provincia de las islas Baleares

PALMA DE MALLORCA, Jaime II, 4.

Marsella Orán Tanager

Con escalas en **MELILLA** y **MALAGA**

El vapor «EMIR»

1.400 TONELADAS

de la **COMPANIA DE NAVEGACION MIXTA**

Recala en Palma cada 14 días, el lunes para Marsella.
Recala en Palma cada 14 días, el viernes para Orán y Tanager.
Próxima salida para Marsella: **Lunes 29 de Enero á las nueve de la mañana.**
Próxima salida para Orán, Melilla, Málaga y Tanager: **Viernes 2 de Febrero, á las diez de la mañana.**

Admitiendo flete y pasajes
y pequeños paquetes para Francia hasta diez kilos

Consignatario: **J. GODEFROY,**
5 Muelle, Palma de Mallorca

SOCIEDAD ANGLO-ESPAÑOLA DE MOTORES, GASÓGENOS Y MAQUINARIA GENERAL (ANTES JULIUS G. NEVILLE)

Compañía anónima—Capital 2 000.000 de pesetas—Domicilio: Madrid Mahón—Talleres en Mahón—Sucursal, Barcelona—Central, Madrid, Alcalá, 33 y 35—Delegación de la casa Gossley and Brothers, de Manchester, Motores á gas, Legítimos motores Gossley y para gas pobre, petróleo, alcohol, etc. de todas potencias.—Gasógenos sistema Grossley, sin gasómetro ni caldera.—Gasógenos sistema «Dawson».—Calderas y máquinas de vapor.—Devey Paxman y Compañía.—Instalaciones completas de alumbrado eléctrico, transporte de fuerza, tracción eléctrica.—Bombas centrífugas.—Bombas Blake.
Material de minas.—Locomotoras y material para ferrocarriles.—Construcción de remolcadores, barcos de pesca y recreo, dragas gruesas.—Reparación de buques.—Construcciones metálicas.—Calefacción y ventilación.—Fundición de piezas hasta de diez toneladas.—Presupuesto gratis.—Motores instalados en España suman más de 80.000 caballos de fuerza.
Unico representante: **Bernardo Estela, Palma de Mallorca**

EVITA CANAS, CASPA Y CAIDA DEL PELO

EL TRICOFERO PADRO

Es el tónico y regenerador del cabello más antiguo y acreditado de España. Hace crecer el pelo sano, limpio y con su color natural. Evita la caída del pelo y mantiene la cabeza en estado de salud y limpieza.
Farmacia del Globo, Plaza Real, 1, Barcelona, y en toda Farmacia, Droguería y Perfumería.



PULMONIAS y demás afecciones de las vías respiratorias se curan y evitan con las **INHALACION PLANAS** de venta en todas las Farmacias, Depósito: Farmacia Valenciana, Cuartera número 9, Palma.

¡SEÑORAS!

¡¡Maravilloso invento!!

¡¡Depilación verdad!!

se obtiene usando el

DEPILATORIO DE LOS ÁNGELES

Único preparado infalible para la destrucción radical de la raíz del vello ó pelo sin irritar ni perjudicar lo más mínimo el cutis.
La señora que tiene pelo ó vello es porque quiere, pues mediante contrato

¡Nada se paga si pasado un año vuelve á renacer!

¿ PUEDE DARSE MAYOR GARANTIA ?

Consulta por el inventor **D. Heliodoro Lillo Rambla de Canaletas, 13.-Barcelona**
DE 3 Á 6 Y DÍAS FESTIVOS DE 10 Á 1

También se dan consultas á provincias por escrito, mandando un sello para la contestación.

De venta en todas las buenas **PERFUMERÍAS, DROGUERÍAS y FARMACIAS**

Cajas de hierro blindadas á prueba de fuego



Precios reducidos

F. Martínez
San Agustín núm. 2x

CLASES PASIVAS
A delante á las mismas cantidades hasta cinco pagas á descontar á plazos mensuales. Cas. de préstamos, Desgu 40—Santa Catalina.

HISTOGENO LLOPIS

CURACION RADICAL DE LA TUBERCULOSIS

Recomendado por todas las eminencias médicas.
Se vende en todas las farmacias.
Unicos importadores: **Centro Farmacéutico, Palma de Mallorca**
autor, Ferraz números 1 y 8, Madrid.

Vapores directos PARA ANTILLAS de Pinillos Izquierdo y Compañía

Para Canarias, Puerto Rico, Ponce, Santiago de Cuba, Habana y Matanzas, saldrá del puerto de Palma el día 9 de Febrero el vapor **PIO IX**

NOTA: Siendo la cabida muy limitada, se replica á los señores cargadores se sirvan dar inmediato aviso de la carga que tengan que embarcar pues solamente se admitirá la que esté previamente comprometida.
Para más informes dirigirse á los representantes de la Compañía: **SEÑORES MARTINES Y PLANAS** calle de San Juan, núm. 20, Palma.

HERPES ESCRÓFULAS, TUBERCULOSIS con decaimiento de fuerzas é inapetencia

LA SULFURINA JIMENO

es el depurativo y reconstituyente de esas enfermedades y en general de las humorales é infecciosas.—Para el uso véase el prospecto.
Venta en todas las Farmacias.—En Barcelona: Farmacia de Globo, Plaza Real, 1.

Comercio de **Compra y venta de toda clase de maquinaria**

Representante de la antigua casa **MIGUEL FAUBA**, de Barcelona.
Pifones recambio, cadenas de telar, yunque, fraguas, etc., etc.—Compra venta de toda clase de metales viejos, hierro, latón, plomo, estaño, zinc, etc.—Fabricación de lámparas para gas y electricidad.
San Elias 19—Palma de Mallorca

VENTA

De una casa situada en punto muy céntrico de esta Capital, y con buen rédito.
Y una finca rústica con buen cultivo y buenos terrenos.
Informarán: «Casa Anunciadora», Palacio, 8

Matrimonios

Desean casarse dos jóvenes, que no tienen impedimento alguno para verificarlo, con dos señoritas que poseen cinco mil duros de capital. Informes: Foata «La Marina», (París de Akudé.)

Quarto amueblado

Se desea alquilar uno para una persona que desea vivir como de familia. Para informes: «Casa Anunciadora», Palacio 8

Bole de recreo

Se vende uno de 23 palmas de esloro con aparaje guairo.
Informará el Conserje del Real Club de Regatas.

REUMA

DOLOR NERVIOSO, INFLAMATORIO, GOTOSO

Curación segura y radical con el acreditado

JARABE ANTIREUMÁTICO I. FREIXAS ROMERA

FARMACÉUTICO DE BARCELONA

Reconocido como el UNICO específico científico y racional del DOLOR en todas sus formas.—Venta en todas las farmacias: 3 PTAS. FRASCO.
Unico Depositario en Baleares: **CENTRO FARMACÉUTICO**
Plaza de la Harina-PALMA

Tipo-Litografía de Amengual y Muntaner.—PALMA.